论《长日留痕》中记忆对历史的重构与现实救赎

汪 丽

摘 要: 石黑一雄的第三部小说《长日留痕》展示了作家简朴、含蓄与典雅的叙事风格。透过管家史蒂文斯的视角,小说描绘了主人公在六天旅途中的所思所见。本文通过叙事学相关理论视角及新批评主义的文本细读,试图揭示主人公的个人记忆具有对历史与当下的反思和重构双重意义。在对过往的思索性追忆中,史蒂文斯的不可靠叙述和零散与错置的回忆片段揭示了记忆对历史的过滤,而主人公与他人的叙述冲突则呈现了历史与记忆的辩证关系。史蒂文斯的回忆又与旅途中遇见的人和事相互交织,途中的思考使主人公对过往人生中的悲剧时刻产生顿悟,对记忆中的个人往事和时代历史也有了新的理解,并以积极心态面对归家之途。

关键词:《长日留痕》;石黑一雄;记忆;历史重构;诺贝尔文学奖;叙事学

[中图分类号] I106.4

DOI: 10.12002/j.bisu.267

[文献标识码] A

[文章编号]1003-6539(2020)01-0083-13

引言

《长日留痕》是 2017 年诺贝尔文学奖得主、日裔英籍作家石黑一雄的第三部小说,也是展示其"伟大的情感力量"^①、含蓄与典雅风格的代表作。小说透过男管家史蒂文斯的视角,描绘了他在六天旅途中的所思所见,既有对女管家肯顿小姐逝去爱情的追忆,也有围绕前雇主达林顿先生往事的追溯。石黑一雄通过编织回忆的手法和对时局冷峻的描绘,展示了家事与国事、个人命运和时代历史的密切关系。同时,书中也不乏作家对两次世界大战期间重大历史政治问题的回顾与反思。

作为英国文坛"移民三雄"之一,石黑一雄一直以其细致和矜持的风格著称。这一风格沿袭了日本文化独具的含蓄内敛意蕴,也不乏英伦小说传统。尽管石黑一雄的目标是摆脱国别作家的标签束缚、做一名"国际化"的小说家,

[[]基金项目]本文受南京大学优秀博士研究生创新能力提升计划 B 项目"纳博科夫后现代讽寓研究"(项目编号: 201902B064)资助。

① 瑞典文学院 2017 年诺贝尔文学奖颁奖词, 参见: https://www.nobelprize.org/nobel_prizes/literature/laureates/2017/ishiguro-facts.html

但他的很多作品显然受到英、日文化的双重影响。石黑一雄生于二战后的长崎,5岁便离开故土去往英国,父母也很少向他提及战争往事,然而他在访谈中坦言,"二战的阴影很大",他的很多作品(包括《长日留痕》)都在思考二战历史对个人乃至国家的影响(石黑千贺子,2017:107)。在两种文学传统与文化的熏陶下,他游刃有余地在"挽歌与反讽之间,日本与英国之间,维持着巧妙的平衡"(瞿世镜,1998:569)。这种风格亦在《长日留痕》这部小说中得到很好的呈现。小说家村上春树称这部小说"在主体精神、品味和色彩方面,颇似日本小说"(同上)。作者将日本文学中独具特色的"物哀""感伤"等传统主题与男管家身上具有的传统"英国性"的"隐忍""矜持"巧妙融合,从而使读者在这位"纯粹英国贵族庄园管家"的身上,看到了典型的"日本人固有的高度自律和刻板外表"(王守仁、方杰,2006:276)。

写作该书时,作家刚过而立之年,但他却能将同为故事主人公和叙述者的老管家形象刻画得人木三分,这除了作家对人性敏锐的洞察之外,不乏文化因素的影响。对于史蒂文斯而言,杰出男管家的重要品质主要有三点:职业性尊严、忠诚和克制。而这三点,又恰与日本人的含蓄以及对尊严和忠诚的宣扬不谋而合。可以说,正是在双重文化熏陶下,作家成功地赋予了这部作品以布克奖评委们所褒扬的那种"伟大的永恒"。因而有学者在评价石黑一雄的小说时赞誉道:"和许多浅薄的青年作家相比,石黑一雄卓尔不群,显示出一种严肃而深沉的睿智的大师的风度……作品中固然带有日本风味,然而柔和舒缓的节奏和对于人性的深刻洞察,构成了一种人生悲喜剧,此种格调和英国小说的传统正相吻合"(瞿世镜,1998:572)。石黑一雄以其特有的幽默和简约的笔调向读者展示了记忆与历史的辩证关系,以及小说叙述者如何在回忆过往中重塑自我认知,从而找到现实之涂并积极拥抱生活。

一、记忆对历史的过滤

1. 零散的回忆编织与不可靠叙述

小说情节并不复杂,叙述在史蒂文斯的旅途回忆中悄然展开。石黑一雄通过运用零散回忆的手法,将一幕幕过往片段穿插在老管家史蒂文斯为期六天的旅程中,呈现给读者。然而,所有对往昔的回忆都是通过史蒂文斯的第一人称视角叙述,读者很快从其闪烁其词的措辞和力争为前雇主辩白的态度中了解到小说叙述者的叙述不可靠性。

从叙事学角度看, 叙事文本中第一人称的叙述本身就赋予叙述主人公叙述

不可靠的特点。正如韦恩·布斯在《小说修辞学》中所述: "当叙述者为作品的思想规范(亦即隐含的作者的思想规范)辩护或接近这一准则行动时,我把这样的叙述称为可信的,反之,我称之为不可信的"(韦恩·C·布斯,1987:178)。更确切地说,自始至终,史蒂文斯都是一个戴着面具的叙述者,他似乎刻意向读者隐瞒部分事实。与此同时,"(隐含)作者^②创造出不可靠的叙述者,制造了作者规范与叙述者规范之间的差异,从而产生反讽等效果"(申丹,2006:138)。在这部作品中,我们可以用读者的规范来代替隐含作者的规范,即从读者认知与叙述者认知之间的距离反差及其造成的戏剧性反讽来解释叙述者的不可靠性。

作为第一人称叙述者的史蒂文斯,在叙述中未能客观再现历史事件,其回忆带有主观性和个人价值取向,必然会导致这种反讽,从而使读者解读出叙述者叙述的不可靠性和未被叙述者所觉察的虚幻式自我欺骗。同时,第一人称的叙事策略也有利于文本产生移情作用,使读者对史蒂文斯的个人悲剧产生共鸣,并为其选择感到惋惜。史蒂文斯一再声称,驱车旅行只是工作之需,他与肯顿小姐的关系纯属工作上的伙伴关系,但读者从他对肯顿小姐的回忆中发现,事实并非如此。现雇主法拉戴先生曾一语道破史蒂文斯与肯顿的关系:"我的,我的,史蒂文斯啊!一个女性朋友,还和你同样年纪!"(石黑一雄,2011:12)³ 史蒂文斯平静的外表下其实蕴藏着深沉的感情潜流。史蒂文斯视为最高荣誉的尊严、克制与对雇主的忠诚让他难以言表心中情愫,也正是这些工作标准抹杀了他作为普通人在生活中的人性与温情。

围绕回忆的矛盾和冲突来展开故事,一直是石黑一雄青睐的技法,他认为"记忆本身就是一个看待事物的透镜"(石黑千贺子,2017:109),《长日留痕》也概莫能外。小说的故事背景设定在二战后1956年的英国,主人公曾围绕1923年和1936年两次重大会议来展开回忆性叙述。1923年的那次会议正值其父病危、离世,但史蒂文斯仍坚守岗位,不曾渎职,其高度的工作自律与对亲情的冷漠体现在他与肯顿小姐的对话中:"肯顿小姐,请你不要将我父亲就在此刻离开人世而我却没上楼去看望他视为非常不近人情的行径。你应该清楚,我知道父亲肯定希望我能在此刻继续履行职责"(99)。这种有违人伦的举动

② 在布斯看来,隐含作者是作者的第二自我,文本的认知规范由隐含作者所决定,而这里的隐含作者与作者石黑一雄的认知规范一致、与叙述主人公史蒂文斯相背离,故此小说中的隐含作者可等同于实际作者。

③ 小说相关引文皆出自石黑一雄《长日留痕》,冒国安译,译林出版社,2011年出版。下文引用只标注页码。

让人唏嘘。同样, 史蒂文斯对 1936 年在达林顿家举行的非官方国际会议的回忆 也夹杂着对肯顿小姐矛盾的感情。那时, 肯顿小姐曾间接向他表露心曲, 在遭 到史蒂文斯一如既往的冷漠对待后, 她痛哭流涕, 不久便辞去女管家一职, 远 嫁他乡。面对肯顿小姐的黯然离去, 史蒂文斯仍旧极力克制个人情感, 安守管 家本职而没有采取任何行动。在追溯自己的职业生涯时, 老管家毫不掩饰地宣 称"我主要的满足是源于我在那些岁月里所取得的成功, 对如此殊荣, 我今天 唯有自豪和感激之心"(119)。

显而易见,正是对尊严的虚妄追求、对个人情感的过度克制和对达林顿的一味愚忠导致了史蒂文斯对亲情和爱情的冷漠与枉顾。但叙述者本人却不自知,反而将那个父亲离世和肯顿小姐痛哭的夜晚视为自己"油然产生极大成就感"的自豪时刻,这不能不令读者扼腕叹息。主人公受制于认知局限,而小说读者对叙述者史蒂文斯的现实生活和过往经历始终明晰透彻,拉大了读者与叙述者之间的认知距离,并进一步让读者了解到主人公作为叙述者的叙述不可靠性。

2. 错置的回忆片段

主人公对肯顿小姐哭泣场景的回忆,体现了记忆在对历史进行过滤时产生的偏差和扭曲。起初,他把肯顿小姐哭泣的这一幕错置在她姑妈离世那天[®],认为肯顿小姐哭泣是由于失去了像母亲般疼爱她的姑妈,这表露了主人公希望通过记忆片段的错置来寻求对现在有改造潜能的转折点事件[®]。比如,史蒂文斯当时对丧亲的肯顿不仅没有表示精神安慰,甚至还以高标准要求敦促她在悲伤中完成分内工作,他表面的无情也许比姑妈的离世更让肯顿心碎。叙述者接着又对自己的回忆表示怀疑,觉得肯顿小姐哭泣的场景不是在其姑妈离世那天,而是在她接受贝恩先生求婚之夜。由于回忆中介的模糊和不确定,史蒂文斯对往昔的重叙充满矛盾之处,这表明他仍在逃避自己的感情,不愿忆起肯顿小姐将要他嫁时自己内心的失落。如今的史蒂文斯开始在回忆中不断自问,倘若当时自己的举动稍稍改变,是否会对现在的生活产生完全不同的影响。读者可以感受到主人公表面的平静和内心奔涌的情绪流之间的反差。史蒂文斯主观性的叙述带有自身的情感选择性,事实经记忆的过滤,已非原原本本的真实,而是叙述者主观臆想与历史事件之间的重叠交错,"夸大或缩小,省略或添加,扭曲或简化……因此历史是被加工过的记忆"(李公昭,2001:185)。史蒂文斯

④ 叙述者首先回忆的是一幕场景,而后又在叙述中不断进行修正,认为自己记错了时间和事件。故这里说错置的回忆片段是主人公对历史事件的带有主观色彩的扭曲。

⑤ 主人公一直在强调这些有可能成为他生命中的转折点事件,这从侧面反映了他对诸多往事的追悔态度。

对过去历史的记忆是被加工过的记忆,而读者却可以清晰地看到主人公不愿回首或无法看清的一面。

叙述者根据自身的主观需要来挑选和剪裁回忆片段。史蒂文斯的叙述主要穿梭于几个不同时期的达林顿府,有"二十世纪二十年代达林顿勋爵的影响力如日中天时的热闹和气派;三十年代战争前的紧张和不安以及五十年代的冷清与凄凉"(李公昭,2001:186),而对于二战期间和四十年代后期的达林顿府以及达林顿勋爵的去世,史蒂文斯则完全未提及。读者不禁暗思,史蒂文斯为何要对这段历史保持沉默?

与错置肯顿小姐的哭泣场景一样,主人公再次选择性遗忘,绝口不提那段令达林顿和自己尴尬的历史,因为他不愿面对二战后全世界对"绥靖政策"进行讨伐的现实。弗洛伊德在《日常生活心理病理学》(The Psychopathology of Everyday Life)中用一系列例子具体阐明了遗忘(forgetfulness)运作的精神机制。他认为,那些人们有意掩盖而想不起来的回忆(concealing memory)或是暂时的遗忘症(temporary amnesia)是受压抑驱动的(Freud, 1990: 13)。不同于婴儿时期前两三年的遗忘现象,这种回忆中的真空地带是经过主观选择的,往往是由于说话者不愿想起痛苦之事或避免引起不快情绪从而诉诸遗忘机制的一种自我心理防御(同上: 35,57)。史蒂文斯对历史过往的记忆是选择性记忆,因为他明显遗忘了其中的某些片段,而被漏忆之事显然是被他压抑的(repressed)想法。弗洛伊德在对梦的解析中也提到,人的心灵中存在一些被压抑的愿望,"这些愿望属于原发系统,而它们的满足会遭到继发系统的反对"(弗洛伊德,2010: 180)。管家史蒂文斯控制自己不去回忆二十世纪四十年代,因为二战后的现实确已证明达林顿犯了可怕的政治错误。

作为管家,史蒂文斯人生的最大愿望是为达林顿提供完美的服务,他的这些愿望同样也在二战后显得不名一文,并遭到现实无情的驳斥。如果要承认这段历史现实,"就必须承认达林顿勋爵在'世界事务'中的失败,而承认达林顿的失败,对史蒂文斯来说就意味着对自己的否定"(李公昭,2001:186)。史蒂文斯一直坚信,自己的全部尊严和人生价值就在于为热衷世界事务的达林顿奉献。这也符合他自己对杰出男管家的定义,"一位杰出的'男管家'只能是这样的人:他能自豪地陈述自己多年的服务经历,而且宣称他曾施展才华为一位伟大的绅士效力过——通过后者,他也曾服务于全人类"(110)。由此可见,通过置换回忆的场景,史蒂文斯对往事蓄意涂抹,不愿触碰那些已留痕的过往和让他无法直面的历史真相。史蒂文斯通过选择性记忆来安慰和麻痹自我,我们从中看到,记忆对历史的过滤造成了对历史真实事件的扭曲、偏离、忽略

和压制。

二、在记忆中重构历史

1. 多角度叙述中展现的回忆冲突

史蒂文斯对达林顿勋爵的进一步回忆拉大了叙述者认知与读者认知或隐含作者认知规范之间的差距,从而造成了极大的反讽效果。在充满怀旧之情且奉行忠诚为管家职业最高标准的史蒂文斯眼中,达林顿"本质上是个真正的好人,是位完完全全的绅士,亦是我今天深感自豪曾将我服务的最佳年华为之奉献的人"(56),"达林顿勋爵是位具有伟大思想情操的绅士——这种情操使那些你会碰见的对他大放厥词的人相形见绌——而且我可以担保,他将这种情操一直保持到生命的最后一刻"(119)。而从文本中的多角度他人叙述中,不难发现被史蒂文斯罔顾的历史事实,以及他在评价达林顿时的诸多盲视与漏洞。

二战前夕,达林顿府邸经常"聚集着英国首相、外交大臣以及德国大使"(209)。在某次盛大的聚会上,一位来自美国的政治家刘易斯一针见血地指出达林顿是"笨拙的业余政治活动家"(211),而史蒂文斯则认为刘易斯是一个滑稽的美国佬,对其言论不予理睬。当肯顿小姐对达林顿勋爵的反犹[®]思想进行反思和质疑时,史蒂文斯却不曾对此有过半分怀疑。相比之下,达林顿勋爵的教子卡迪纳尔对达林顿的认识与评价似乎更为客观合理。他曾公开告诉史蒂文斯,美国人刘易斯的观点是对的,达林顿勋爵犯了严重的错误。作为教子,他深为达林顿勋爵担心,认识到他已深陷可怕的泥潭,成了希特勒通过外交大使等人在英国发展起来的纳粹爪牙(210)。卡迪纳尔是某知名报刊的国际事务专栏评论员,他对国际事务的了解要比史蒂文斯更透彻,一直随身携带的公文包就是他战斗的秘密武器——用笔杆子来讨伐国际事务中业余政客的绥靖政策。根据史蒂文斯的回忆,卡迪纳尔曾几番与其教父达林顿发生口头争执,因为他不同意达林顿错误的政治观点。卡迪纳尔最终弃笔从戎,为捍卫自己的立场和价值倒在了二战血腥的战场上。他无疑才是小说中史密斯提到的那种为正义、民主与和平而奋斗抗争的勇士。

小说中其他人物的多角度叙述一方面可以补充史蒂文斯第一人称视角视阈的不足,让细心的读者了悟叙述罅隙中被忽略的历史真实,另一方面也增加了文本的戏剧性反讽张力。诚然,多角度叙述带来的不可避免的矛盾会让读者一

⑥ 达林顿勋爵曾在战争前夕交代史蒂文斯解雇两名能干而出色的女雇员,只因她们是犹太人。解雇目的在于不引起德国反犹分子的注意,避免惹来不必要的麻烦。

时间难辨真假,但经过审慎的回顾、思辨和分析,读者会认识到与史蒂文斯的描述大相径庭的历史真相。例如,在小说中,诸多细节已指明达林顿是二战时纳粹在英国的马前卒,而史蒂文斯却不得不依靠自我欺骗来维护个人的价值,因为他一切唯达林顿马首是瞻,对达林顿的彻底批判意味着他将沦为二战中纳粹分子的帮凶,他不仅不能实现其所预想的让世界历史车轮前进的神圣个人使命,而且也会丧失个人尊严和管家生涯的价值。正如乡村饭店旅馆里的热血青年哈里•史密斯所言,"如果你是奴隶,当然就不可能有尊严。对此,每一位关注于此的英国人都可以深切领会到,因为我们曾为那种权力奋斗过"(175)。很显然,史蒂文斯并没有为此种权力奋斗过,他甚至曾走上与之相悖的道路。

在史蒂文斯叙述中被蓄意抹去的二战历史随着文本的多角度叙述得以重现。伴随着多视角回忆的冲突,史蒂文斯对前雇主的错误认知和评价也不证自明。邓颖玲在论及《长日留痕》中的不可靠、碎片化和选择性回忆的叙述策略时指出,"回忆作为一种意识行为和情感体验方式,运用到文学创作中,不仅是叙事方式和主题呈现手段,而且具有了丰厚的文学内涵和审美意义"(邓颖玲,2016:69)。史蒂文斯的自主性回忆使《长日留痕》具有了一种"片段美学"的内蕴,同时也与其对二战的文化记忆相勾连,使得文本中的记忆(史蒂文斯的回忆)与历史的关系得到前景化呈现。

2. 历史与记忆的辩证关系

一方面,记忆可以过滤、扭曲和偏离历史,史蒂文斯通过个人的自主性记忆回顾了自己的男管家职业身份,同时也重构了与管家身份紧密相关的英国民族身份(王飞、邓颖玲,2017:121);另一方面,"记忆……对历史的扭曲的反映有时会从另一个角度客观地还原历史的真实面貌"(李公昭,2001:186)。历史与记忆的辩证关系赋予了主人公看清当下现实的可能性。史蒂文斯是一个充满矛盾复杂性的旧时代遗老,他身着前雇主达林顿的西服,开着现雇主法拉戴的豪车,读着二十多年前的英国地图册,从象征着英国古老传统的豪宅府邸出发,开启了自己的英国西南乡村之旅。对史蒂文斯而言,此番历程也是一次精神洗礼,能帮助他摆脱对往昔岁月无法自拔的沉湎,同时让他在对历史的追忆中重构消逝的过往,重建正确的认知。

庄园易主,从侧面标志着一个时代格局的转变。这些猝然间的转变,让这位"英国老牌管家"措手不及,他发觉自己已将三十五年之久的年华奉献给了达林顿勋爵,而现在的他终于力不从心了。在他以前的职业生涯中从未犯过的一些小错误现在却频繁发生,这让他耿耿于怀。在石黑一雄幽默的笔触下,读者可以看到史蒂文斯和现雇主法拉戴之间的一段生活小插曲:史蒂文斯在侍候

主人用餐时因发现餐具不洁而小题大做、懊恼不已,他严谨刻板的职业态度与新雇主法拉戴对此事的轻描淡写及其美国式幽默形成了强烈对比。读者不难从中看出已至暮年的管家内心的失落与寂寥。此时,肯顿小姐(即贝恩夫人)的来信促使新雇主的提议——驱车旅行——变得顺理成章。

在驱车前往肯顿小姐新住所的途中,史蒂文斯发现,越远离现在的达林顿府,对往事的记忆就越清晰,对现实生活的了解也越透彻。自旅行伊始,史蒂文斯就意识到在自己所处的世界中,社会生活能在短短数年间将人改变得面目全非,"尽管我驾车离开这府邸越来越远,我却不断地发现我不过是一个处于瞬息变化的环境中的匆匆过客而已"(21)。带着这至关重要的对人生的转折性思考,史蒂文斯不断陷入对个人人生中重要时刻的回忆,并试图寻觅那些具有改变现在生活潜能的转折点事件。例如,他回忆起肯顿小姐多次走进自己的膳食房送花的小插曲、被肯顿小姐看到正在阅读浪漫小说的尴尬场面、肯顿小姐痛哭的夜晚、自己决意打断和肯顿每晚会面的例行公事等。就这样,史蒂文斯在短短的旅行中回顾了三十多年的管家生涯。

史蒂文斯意识到自己正陷入对往事的无尽追忆中,他坦言,"我明白我正变得过分的内省,而且是以那种非常忧郁的方式"(168),因而,他急需这次旅行来缓冲和调节自己严肃而紧张的例行生活。通过不断与路途中的人们交流沟通,史蒂文斯逐渐走出过往的狭隘偏执与乖戾克制,从而清醒地认识到二十世纪五十年代英国的现实世界。正是通过旅途中不断的回忆与修正,他才得以从沉湎往事中走出来,以积极心态迎接当下和未来的生活。这次与肯顿小姐的会面让史蒂文斯对这份遮遮掩掩的爱情唏嘘不已,同时也使他认识到过去的情感压抑与自我欺骗给当下造成了诸多追悔。回府之前,史蒂文斯在众多旅途所遇之人的感召下,深刻领悟到人生的情感真谛和人间细小而微妙的温情,他决心积极拥抱现实生活,改善和现雇主的关系,充分享受生命的日暮时分。

三、积极寻找现实之途

1. 旅途中的思与悟

如果说在旅行开始时,史蒂文斯心中充满了矛盾情绪,往事让他有幻灭和虚空感,那么他在旅途中两次否认与达林顿相识,表明他的自我认知开始重建。虽然起初他在叙述中极力辩解,说自己否认相识只是为了避免不必要的麻烦和维护前雇主的尊严,即使在现雇主法拉戴面前也同样绝口不提达林顿,甚至将易主的自己比作再嫁女,竭力对法拉戴说明"雇员议论其前任主人是不符合英

格兰传统习惯的",然而在旅途的思索中史蒂文斯开始承认自己对法拉戴作出的解释"尽管并不全是假的,却是那么令人遗憾地不充分"(118),这是他对过去所犯错误进行正面回应和重新思考的首次努力。

旅途中,当一个勤务兵询问史蒂文斯是否与达林顿相识时,他的回答和几个月前对来府参观的威克菲尔德夫人的回答如出一辙,否认自己认识达林顿、曾为其服务,同时又辩白此举是善意的谎言。然而细心的读者会从他前后矛盾的叙述中得知他的真实想法: "在那一刻一种莫名其妙的怪念头突然控制了我……尽管我对其本质还不十分清楚"(115)。这种奇怪的念头与史蒂文斯在之前叙述中以服务达林顿为荣的观念有所背离,也跟后文中他在莫斯库姆地区的举止背道而驰。

在莫斯库姆,史蒂文斯曾默许当地人称他为真正的绅士,并暗示他不但与丘吉尔先生、艾登先生和哈利法克斯勋爵等人熟识,而且还曾插手国际外交事务,对二战前的外交政策颇有影响。他的自豪感溢于言表:"当我回首这一切时,我确实感到某种恩惠。在世界大事舞台上曾扮演过角色,尽管这角色那么微不足道,但也是一种很大的荣幸"(176)。对结识达林顿的多次否认恰恰背离了史蒂文斯视之为最高职业标准的忠诚,这种否认也暗含了他对历史事件一般看法的默认,从而使他得以重新审视达林顿其人其事,并开始颠覆和重构自己的认知。如其所言,"尽管时间的流逝已表明达林顿勋爵的艰辛努力是被误导的,甚至是愚蠢的……如果勋爵阁下的生命和辛劳在今天看起来不过是可悲的浪费,那不太可能是我的错——要我自己去感到懊悔或是羞愧,也是非常不合乎逻辑的"(189)。他一方面为自己开脱,另一方面也开始斟酌自己曾经的盲从是否可取。对于自己和达林顿的交往,史蒂文斯终于感到窘迫和惭愧,他也终于明白,自己附庸在达林顿身上的所谓人生价值不过是充满自欺的谎言。

2. 返程前的顿悟与归家

史蒂文斯和父亲之间的感情,在管家的严格职业标准下显得尤为疏离与漠然,然而史蒂文斯旅途中所遇到的人和事,却对他人生价值观的改变有着不可小觑的影响。小说开篇伊始,史蒂文斯在路途中偶遇白发老者,后者建议他趁着年轻多享受沿途美景和旅行带来的惬意生活,领悟生命真谛与人生意义。然而此时的史蒂文斯已不复年轻,父亲离世,爱情错失,但老者的出现给了主人公、给了读者一份宽慰,白首老翁尚登高望远,余生漫长又何惧暮年?

乡间小路上,车前赶鸡的妇人让他看到人与动物之间的微妙关怀;而泰勒夫妇在小酒馆为其提供食宿以及其他莫斯库姆人在旅途中对史蒂文斯的帮助让他感受到了人与人之间的脉脉温情。与哈里•史密斯及卡莱尔大夫的交谈也动

摇了史蒂文斯之前有关"尊严""民主""自由"的狭隘观念。卡莱尔大夫对 史蒂文斯的评价"让人印象深刻的怪人"(196)可谓形象贴切。在某种程度上, 这些旅途中的人和事都促成了史蒂文斯人生态度的转变。

与肯顿小姐会面的场景被作者刻画得催人断肠,让读者不禁对史蒂文斯饱含同情。肯顿小姐含蓄地谈起曾有意与主人公结为连理,这在史蒂文斯心中"激起一定程度的悲伤",他终于承认,"在那一刻,我的心行将破碎"(227)。从最初有意遮掩对肯顿小姐的感情,到此时承认心碎,史蒂文斯经历了巨大的心理转变,这暗示了他将会以何种姿态面对生活。

别过肯顿小姐, 史蒂文斯独坐海滩码头, 默默欣赏华灯初上。在与码头上 另一位陌生老者交谈自身际遇时,他不禁潸然泪下,这表明他开始洞悉自己犯 下的无可弥补的过错,并对此进行不断的自省。蒋怡在《风景与帝国的记忆》 中揭示了《长日留痕》中风景与英国性、二战后的国民身份(史蒂文斯的男管 家身份)和大英帝国身份重构之间的密切关系,她认为全书的主题是探寻英国 性(蒋怡, 2013: 125), 而这种探寻在史蒂文斯西南行的旅途终点——韦茅斯 海边——得到升华,因为海滨码头是一个人头攒动的交汇所,是一个"自我与 他者碰撞的阈限空间"(同上: 129)。流光溢彩、灯火辉煌的码头边,陌生人 之间也可以交谈甚欢,这种画面深深打动和感染了日益清醒的史蒂文斯。在打 趣逗乐这件事上,他扭转了先前鄙夷不屑的态度,开始顿悟到调侃本身或许也 是温情存在的关键和人际交往的纽带。于是,他决定在今后的管家工作中作出 改变。不管这是为了迎合雇主的职责需求,还是意欲弥补自己性格上的缺陷, 总之,这种转变的决心是积极向上和值得称许的。逝者已远去,往事不可追, 父亲的凄惨离世以及肯顿小姐去往他乡给史蒂文斯带来了沉痛的打击。庆幸的 是,在这次英国乡村之行和精神之旅中,史蒂文斯最终意识到了自己对尊严、 忠诚与克制的执迷以及由此给他造成的难以弥补的人生缺憾。

不论是在西方还是东方的文学作品中, "归家"始终是一个永恒的母题。 古希腊诗人荷马的史诗《奥德赛》讲述了希腊策士奥德修斯历经海上十年漂流、 终于归家团聚的故事;西汉时出使匈奴的大臣苏武,北海边牧羊历经艰辛,流 放十九年方归长安。正如白居易《吾土》诗中所言,"身心安处为吾土",因 为心灵的追求达到目的,人们便把"归家"作为隐喻。同样,史蒂文斯的"旅行"与"归家"正是其精神困顿之始与通达慧畅之终的隐喻。如果说驱车离开达林 顿府的是那个保守、内敛、固执又毫无温情的老管家,那么归来途中的史蒂文 斯便是一个自我意识业已觉醒、充满情感和温暖,并对未来抱持期待的智者。 如蒋怡(2013)所分析,个人的"旅行"与"归家"隐喻折射出一个民族的思 北京第二外国语学院学报 2020 年第 1 期 (总第 273 期)

想困顿与反思出路的历程。

史蒂文斯在对往昔的回忆与反省中,逐渐看清了历史,重构了自我。他的这一重构不是一蹴而就的,他的反思也得来不易。从最初力荐其旅行散心的法拉戴雇主,到旅行中邂逅的陌生人,为了却遗憾去看望的肯顿小姐,到最后码头逗趣的欢乐青年和与其攀谈的智慧老者,这些人有效地参与并微妙地影响了史蒂文斯的反思与转变。史蒂文斯在陌生老者面前流下悔恨的泪水,此种难能可贵的真情流露表明,主人公已经摆脱了职业管家不能有丝毫情感的刻板思维,能够重新审视当下的生活并决意作出改变。平凡的生活,看似普通又易忽视,然而正是这份微小与素朴构成了厚重的当下。每一刻的现在都将成为未来的过往,为了不留遗憾与追悔,人们应该全力以赴地热爱生活和关注当下,这大概是史蒂文斯归家前体悟到的最宝贵的旅途经验。

结语

旅途中的史蒂文斯一方面追忆历史过往,另一方面也与旅途中遇到的人产 生交集和思想碰撞。与他人的交流让他重新审视了对尊严、价值、历史事件等 的理解,同时也使他对过往与当下的生活进行了反思性与重构性的总结。

有论者认为, 史蒂文斯的生活是没有意义的, 因为他"是过去世界的幸存者。他的悲剧性在于他所依附的世界已经消失, 给予他生命意义的世界已不复存在, 但他还活着"(王守仁、方杰, 2006: 276)。这虽不无道理, 却过于悲观, 我们不能简单将史蒂文斯视为可怜的悲剧人物, 尽管他失去了弥足珍贵的亲情和爱情, 但史蒂文斯心中仍有对未来的希冀, 正是这份积极的态度赋予其生命新的憧憬与意义。

如果说史蒂文斯是旧世界的遗老,那么在黄昏时分顿悟往事对当下和未来的意义也并非没有价值,正所谓"朝闻道,夕死足矣"。史蒂文斯的人生依然夕阳无限,因为他能细思并承认过往之虞,鼓足勇气迈向新的生活,这是一份难能可贵的体悟。如小说标题所寓,长日已留痕,逝者不可追,而史蒂文斯要做的,便是从记忆的吉光片羽中(the remains of the day)汲取经验、重塑自我和体悟生命,从而可以不带悔恨地迎接来日方长(the remaining days)。

参考文献:

[1] Freud S. *The Psychopathology of Everyday Life* [M]. Brill A A (Trans.). New York: W.W. Norton & Company, 1990.

- [2] NobelPrize.org. The Nobel Prize in Literature 2017 [EB/OL] . https://www.nobelprize.org/prizes/literature/2017/summary/, 2017-10-05/2018-01-25.
- [3] 邓颖玲. 论石黑一雄《长日留痕》的回忆叙述策略[J]. 外国文学研究,2016,38(4): 67~72.
- [4] 弗洛伊德. 释梦[M]. 吕俊等译. 南京: 江苏文艺出版社, 2010.
- [5] 蒋怡. 风景与帝国的记忆——论石黑一雄《长日留痕》中的视觉政治 [J]. 外国语言文学, 2013 (2): 124~131.
- [6] 李公昭. 20 世纪英国文学导论[M]. 西安: 西安交通大学出版社, 2001.
- [7] 瞿世镜. 当代英国小说[M]. 北京: 外语教学与研究出版社, 1998.
- [8] 申丹. 何为"不可靠叙述"? [J]. 外国文学评论, 2006 (4): 133~143.
- [9] 石黑千贺子. 如何直面"被掩埋的巨人"——石黑一雄访谈录[J]. 陈婷婷译. 外国文学动态研究, 2017 (1): 105~112.
- [10] 石黑一雄. 长日留痕 [M]. 冒国安译. 南京: 译林出版社, 2011.
- [11] 王飞,邓颖玲.流散写作与身份认同:日裔英籍作家石黑一雄的身份认同观研究 [J].广西民族大学学报(哲学社会科学版),2017,39(3):120~124.
- [12] 王守仁, 方杰. 英国文学简史 [M]. 上海: 上海外语教育出版社, 2006.
- [13] 韦恩·C·布斯. 小说修辞学 [M]. 华明译. 北京: 北京大学出版社, 1987.

收稿日期: 2017-08-06

作者信息: 汪丽,南京大学外国语学院,210093,研究方向:英美文学。

电子邮箱: lily@smail.nju.edu.cn

北京第二外国语学院学报 2020 年第 1 期 (总第 273 期)

On Reconstruction of the Past and Salvation-seeking at the Present through Memory in *The Remains of the Day*

Wang Li

(Nanjing University, Nanjing 210093, China)

Abstract: The Remains of the Day, the third novel by Kazuo Ishiguro, demonstrates simplicity, subtlety and elegance in its narration. Told from the perspective of the butler Stevens, the novel portrays his reminiscence and the events that occurred to him during the journey. Using techniques drawn from narratology and the close textual reading advocated by New Criticism, this paper argues that the personal memory of the protagonist has a retrospective and reconstructive importance on shaping and understanding both the present and the past. Stevens' fragmented and misplaced recollections, as well as his unreliable narration, highlight the ways in which history has been filtered through the lens of memory. Meanwhile, the narrative chasm between the protagonist and other characters reveals to the reader the dialectical relationship between history and memory. In addition, Stevens' meditative reflection on the past intertwines with events experienced at present on the road, which propel him to reach an epiphany regarding the tragic moments of the past, render him a better understanding of the tie between personal life and historical moments, and offer him a positive stance on the future when making way back home.

Keywords: *The Remains of the Day*; Kazuo Ishiguro; memory; history reconstruction; Nobel Prize in Literature; narratology